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У статті проаналізовано сучасне комунікаційне середовище, в якому працюють комуніка-
ційні підрозділи органів виконавчої влади. Визначено засади планування комунікаційної діяльно-
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І. Вступ1

Комунікаційне забезпечення державного
управління є однією з важливих передумов
ефективного врядування. В умовах демок-
ратичної системи України закономірним є
подальший розвиток діалогу влади та гро-
мадськості. Науковці слушно зауважують,
що “комунікації влади не лише підсилюють
ефективність її роботи, вони є суттєвою її
складовою. Тобто це не допоміжний, а ос-
новний інструментарій” [9]. Також вони зве-
ртають увагу на те, що “застосування полі-
тичними акторами тих чи інших засобів на-
лагодження інформаційних контактів зі
своїми партнерами та конкурентами безпо-
середньо пов’язано з наявністю в них необ-
хідних для цього ресурсів, а також гуманіта-
рних навичок і технічних умінь використання
таких прийомів спілкування” [6, с. 3–4].

На думку М. Грачова [2, с. 8–9], в умовах
становлення інформаційного суспільства
визначальну роль відіграватимуть комуніка-
ційні можливості й ресурси органів держав-
ної влади та управління, політичних партій,
рухів і конкретних політиків, їх здатність до
ефективної комунікації як цілеспрямованої
інформаційної взаємодії з “керованими” су-
спільними групами чи виборцями, що пе-
редбачає формування чи коригування гро-
мадської думки. Науковець вважає, що таку
комунікацію нині слід визнати “одним із най-
важливіших аспектів легітимації влади”,
який потребує ґрунтовного вивчення.

У зв’язку із цим актуальність статті зумо-
влена необхідністю аналізу роботи комуні-
каційних підрозділів органів виконавчої вла-
ди, а також можливостей удосконалення та
стандартизації їхніх комунікаційних практик.

Серед дослідників, які працювали над
питанням комунікаційної взаємодії органів
державного управління на пострадянському
просторі, можна виокремити Г. Почепцова
(вивчав досвід комунікації влади в публіч-
ному просторі, управління новинним поряд-
ком денним, моделі впливу в інформаційних
кампаніях), О. Матвейчева (досліджував
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особливості соціального програмування в
державному управлінні), Н. Дніпренко (зро-
била вагомий внесок у вивчення комунікації
органів державної влади в умовах кризи,
планування й проведення державних кому-
нікаційних кампаній; розробку демократич-
них стандартів комунікаційної роботи орга-
нів державної влади), В. Бебика (аналізував
специфіку менеджменту інформаційно-
комунікаційних (пресових) служб, критерії
оцінювання ефективності їх діяльності),
В. Комаровського (приділив увагу соціаль-
ному контексту політико-адміністративного
управління, формам і методам взаємодії
органів виконавчої влади зі ЗМІ), Д. Оль-
шанського (досліджував комунікативні аспе-
кти політичного консалтингу, використання
PR-технологій у політиці). Наукове обґрун-
тування окремих аспектів цієї проблематики
здійснено в дисертаційних роботах Т. Гро-
мової (вивчала досвід комунікаційної взає-
модії регіонального органу управління з
громадськістю), В. Мінаєвої (досліджувала
принципи організації та засоби забезпечен-
ня урядового PR), Д. Чегіна (виокремив
стратегії легітимації політичних режимів за
допомогою державної комунікації), О. Мех
(приділила увагу аналізові роботи служби зі
зв’язків з громадськістю в органах виконав-
чої й законодавчої влади та місцевого са-
моврядування), Л. Руіс Мендісабаль (аналі-
зувала зв’язки з громадськістю як комуніка-
тивний аспект державного управління),
Г. Несвіт (розглядала інформаційну політику
держави як фактора реформування суспіль-
ства). Зауважимо, що в працях науковців
недостатньо представлено власне комуні-
каційний складник комунікаційної взаємодії
органів держуправління, оскільки домінують
політологічний і соціологічний підходи до-
слідження проблеми.

Утім, як зазначає Г. Почепцов, державні
комунікації залишаються “найменш дослі-
дженою сферою комунікацій”. У контексті
України науковець пояснює це відсутністю
громадянського суспільства, яке могло би
“тиснути на владу”. Такий тиск, у свою чер-
гу, змусив би державні інститути “активніше
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відповідати перед суспільством” [8]. Росій-
ська дослідниця Т. Громова також наголо-
шує, що, на відміну від електоральної кому-
нікації, “аспект комунікаційної взаємодії
влади й суспільства, спрямований на фор-
мування постійного конструктивного діалогу
з метою забезпечення легітимності існуючо-
го порядку й надання йому стабільності,
практично не досліджений” [3, с. 43].

ІІ. Постановка завдання
Мета статті – проаналізувати проблемні

аспекти комунікації органів виконавчої вла-
ди; виокремити пріоритети діяльності кому-
нікаційних підрозділів; визначити можливос-
ті раціоналізації комунікаційних практик.

ІІІ. Результати
В яких умовах відбувається нині комуні-

каційна діяльність органів виконавчої вла-
ди? Актуальним для розвинутих країн світу
та України є висновок Центру державної
комунікації – структурної одиниці Секретарі-
ату Кабінету Міністрів Великобританії. На
думку його фахівців, наразі урядові набага-
то складніше встановлювати контакт і пере-
конувати цільову аудиторію. “Недовіра до
влади, соціальна диверсифікація, фрагмен-
товані аудиторії й велика кількість комуніка-
ційних каналів роблять це завдання все ва-
жчим” [10].

Заслуговує на увагу аналітична доповідь
Наукової ради Міністерства оборони США
про нові умови, в яких нині повинен комуні-
кувати уряд. Серед характеристик цього
нового середовища: все глибше проникнен-
ня та швидший рух інформації; наявність
практично безмежного вибору інформацій-
них ресурсів у більшості індивідів; зміни в
оцінках і ставленні громадян, згідно з дани-
ми політичних і маркетингових опитувань,
відбуваються все швидше; “стан змін” є по-
стійним станом для політики та бізнесу [12,
с. 48].

Виступаючи в Раді з міжнародних відно-
син (“мозковий центр” у США), екс-міністр
оборони Д. Рамсфелд зазначив: “Уряд Спо-
лучених Штатів повинен створити інститу-
ційні можливості прогнозувати й реагувати в
межах того самого новинного циклу. Це ви-
магатиме встановлення 24-годинних “прес-
операційних” центрів, “підняття” інтернет-
операцій та інших каналів комунікації до од-
накового статусу поряд із традиційними
прес-зв’язками ХХ ст. [11].

Вважаємо, що забезпечити готовність
комунікаційних підрозділів органів виконав-
чої влади України до таких викликів без сут-
тєвого підвищення їхньої ролі в роботі кож-
ного відомства, належного інтелектуального
та фінансового забезпечення неможливо.

У контексті проблемних питань функціо-
нування комунікаційних підрозділів найваж-
ливішим є професійна підготовка фахівців із
взаємодії з громадськістю, зокрема, їхній

недостатній рівень знань сучасного комуні-
каційного інструментарію. Мова йде про:
– спін докторинг (інформаційна підготовка

до події; виправлення інформаційної си-
туації, коли події розгортаються не так,
як потрібно; підтримка інформаційної
уваги до події, коли вона вже заверше-
на);

– вироблення й фіксацію найважливішого
повідомлення;

– менеджмент сприйняття, що є частиною
методологій військових у галузі психоло-
гічних операцій;

– репутаційний менеджмент, який розгля-
дається як методологія вироблення по-
зитивного іміджу [7, с. 48]. Фактично на
порядку денному органів державної
влади стоїть питання про необхідність
ведення високопрофесійної пропаган-
дистської діяльності. У цьому контексті
ми розглядаємо пропаганду як “сис-
тематичні зусилля, спрямовані на заво-
ювання суспільної підтримки тих чи ін-
ших поглядів або дій” [1, с. 15].
Наразі найбільш затребуваними в кому-

нікаційних підрозділах органів виконавчої
влади є, насамперед, тактичні завдання.
Йдеться про виконання таких функцій у ме-
жах компетенції:
– підготовка та поширення в засобах ма-

сової інформації офіційної інформації
про діяльність керівництва й централь-
ного органу виконавчої влади в цілому;

– організація інтерв’ю та інших форм спіл-
кування зі ЗМІ посадових осіб відомства;

– оперативне опрацювання журналістсь-
ких запитів та забезпечення надання на
них відповіді в термін, передбачений
Законом України “Про інформацію”;

– здійснення моніторингу інформації про
діяльність міністерства чи центрального
органу виконавчої влади, висвітленої в
медіа для інформування керівництва
державного органу;

– організація прес-конференцій, брифін-
гів, конференцій, зустрічей, інтерв’ю та
коментарів посадових осіб відомства
для представників центральних, регіо-
нальних і міжнародних засобів масової
інформації;

– аналіз та підготовка інформаційно-
аналітичних матеріалів для проведення
“круглих столів”, “гарячих ліній” тощо за
участю керівництва державного органу в
засобах масової інформації;

– підготовка прес-релізів, текстових, від-
ео- та фотоматеріалів про діяльність ке-
рівництва й міністерства чи центрально-
го органу виконавчої влади в цілому;

– сприяння та надання структурним під-
розділам відомства організаційної, ме-
тодичної й практичної допомоги стосов-
но питань взаємодії із центральними та
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місцевими засобами масової інформа-
ції, а також роботи з громадськістю;

– оприлюднення інформації про керівниц-
тво відомства й державного органу на
офіційному веб-сайті та сторінках у со-
ціальних мережах.
Відтак, необхідно змінити пріоритети ко-

мунікаційних підрозділів – розпочати роботу
над переходом від спонтанної до стратегіч-
ної комунікації, яка “передбачає застосуван-
ня наукового підходу, зокрема проведення
аналізу проблеми, визначення мети, цільо-
вих груп, стратегії, методів і каналів, а голо-
вне – планованість і результативність.
Складовими процесу також повинні бути
моніторинг та подальша оцінка результатів”
[4, с. 27]. Виділяють дві основні стратегії
роботи спеціаліста зі зв’язків з громадськіс-
тю, які доречно застосовувати й у держав-
ному управлінні: “постійне роз’яснення” (ро-
бота, у ході якої контролюється кожен кон-
такт з громадською думкою) і “промінь про-
жектора” (увага публіки прикута до типової
для всієї організації деталі чи аспектові й
затримується на ньому) [1, с. 67].

Зауважимо, що керівництво держави не-
одноразово звертало увагу міністерств та
інших органів центральної виконавчої влади
на необхідність посилення системного діа-
логу із суспільством і ЗМІ про мету та зміст
соціально-економічних реформ. Як приклад
роботи органів державної влади в правиль-
ному напряму, зокрема, виділимо затвер-
джений у квітні 2011 р. на виконання Указу
Президента України № 1119 План заходів
щодо підвищення ефективності висвітлення
діяльності органів виконавчої влади.

Серед найважливіших кроків, передба-
чених документом: створення експертних
груп у складі фахівців відповідної галузі для
надання коментарів та оцінок для ЗМІ щодо
діяльності органів влади та здійснюваних в
Україні реформ; запровадження на офіцій-
них веб-сайтах спеціальної рубрики, при-
свяченої реформам; оперативне реагування
на появу в ЗМІ інформації, яка може негати-
вно вплинути на сприйняття громадянами
змісту реформ; проведення щоквартальних
навчально-методичних семінарів із праців-
никами підрозділів і служб, які забезпечують
співпрацю із засобами масової інформації,
громадськими організаціями. Зауважимо,
що збільшення функцій комунікаційних під-
розділів органів виконавчої влади без про-
порційного підвищення їхнього матеріально-
технічного забезпечення, а також зміцнення
кадрового ресурсу може призвести до нена-
лежної реалізації цього плану заходів.

Наступна проблема – постійна реоргані-
зація комунікаційних підрозділів, що зумов-
лює велику плинність кадрів. Наприклад,
згідно з наданими нам органами виконавчої
влади даними, штатна чисельність структу-

рних підрозділів Секретаріату Кабінету Міні-
стрів, відповідальних за комунікації з гро-
мадськістю в 2002–2012 рр. становила:

2002 р. – Управління зв’язків з громадсь-
кістю – 16 осіб;

2005 р. – Управління зв’язків з громадсь-
кістю – 25;

2008 р. – Департамент комунікацій влади
та громадськості – 43;

2009 р. – Управління у зв’язках із засо-
бами масової інформації – 40; Управління у
зв’язках з громадськістю – 55;

2011 р. – Департамент інформації та ма-
сових комунікацій – 61;

2012 р. – Департамент інформації та ко-
мунікацій з громадськістю – 36 осіб.

При цьому, відповідно до Положення про
Секретаріат КМУ, до компетенції департа-
менту належать такі питання: забезпечення
в установленому порядку доступу громадсь-
кості до інформації про діяльність Кабінету
Міністрів через наповнення контентом офі-
ційного веб-сайту (Єдиного веб-порталу ор-
ганів виконавчої влади); взаємодії уряду з
об’єднаннями громадян, міжнародними ор-
ганізаціями, засобами масової інформації
тощо; координації роботи органів виконавчої
влади з питань дотримання демократичних
стандартів взаємодії з громадськістю тощо.
Вважаємо, що значне скорочення штату
(яке мало місце в 2012 р.) без відповідного
зменшення покладених на підрозділ за-
вдань означатиме неякісне виконання пра-
цівниками своїх функцій, концентрацію їх-
ньої уваги на короткострокових (термінових)
комунікаційних завданнях, а не на довго-
строкових (стратегічних).

Як зазначає колишній керівник підрозділу
Секретаріату Кабінету Міністрів, відповіда-
льного за комунікації, Н. Дніпренко, “не-
обхідно чітко визначити завдання та функції
комунікативних підрозділів, розробити уніфі-
кований підхід стосовно формування їх
структури та визначення місця в апараті ор-
гану влади” [4, с. 42].

Підкреслимо, що така сама систематич-
на реорганізація структурних підрозділів,
відповідальних за комунікації, характерна
для більшості міністерств і центральних ор-
ганів виконавчої влади. Зокрема, у Мініс-
терстві культури чисельність сектору взає-
модії зі ЗМІ та зв’язків з громадськістю від-
ділу забезпечення роботи міністра станови-
ла дві особи, а після реорганізації в 2012 р.
сектор інформаційно-аналітичної роботи та
зв’язків з громадськістю відділу забезпечен-
ня роботи міністра посилили одним держав-
ним службовцем. У структурі Міністерства
охорони здоров’я діяльність з питань взає-
модії з громадськістю здійснює відділ забез-
печення зв’язків з Верховною Радою Украї-
ни та громадськістю, який є підрозділом де-
партаменту інформаційно-організаційного
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та документального забезпечення (два го-
ловних спеціалісти). Діяльність із взаємодії з
засобами масової інформації здійснює
Управління із забезпечення діяльності мініс-
тра охорони здоров’я (патронатна служба).
Ці функції в 2012 р. виконував помічник міні-
стра. У Міністерстві освіти і науки, молоді та
спорту України чисельність структурного
підрозділу, відповідального за комунікації,
коливається від 3 до 4 осіб.

У Міністерстві юстиції наявні підрозділи,
відповідальні за зв’язки із засобами масової
інформації, за звернення громадян, за ко-
мунікації з громадськими радами при Мініс-
терстві юстиції, а також за функціонування
громадських приймалень з надання без-
оплатної правової допомоги громадянам.
Водночас окремий підрахунок щодо кількос-
ті осіб, залучених до комунікації, відомств не
здійснює.

Непропорційно великою порівняно з ін-
шими міністерствами та центральними ор-
ганами виконавчої влади є загальна кіль-
кість працівників управління зв’язків із гро-
мадськістю Міністерства внутрішніх справ,
яка становить 32 особи. До складу управ-
ління входять: відділ роботи із засобами
масової інформації, відділ телерадіостудії,
відділ моніторингу та аналізу ЗМІ, відділ
моніторингу дотримання прав людини в ор-
ганах внутрішніх справ і взаємодії з інститу-
тами громадянського суспільства, а також
організаційно-методичний відділ, який, зок-
рема, здійснює щотижневу підготовку та
складання планів заходів щодо взаємодії з
громадськістю та ЗМІ.

У Міністерстві інфраструктури відповіда-
льним за комунікації є Сектор з питань вза-
ємодії з засобами масової інформації та
зв’язків з громадськістю, який у 2012 р. налі-
чував чотири штатні одиниці. Сектор є са-
мостійним структурним підрозділом, який
підпорядковується безпосередньо керівнику
державного органу.

Звернемо увагу на необхідність реоргані-
зації структури відомств центральних орга-
нів виконавчої влади, передбачивши, що всі
комунікаційні підрозділи перебуватимуть у
безпосередньому підпорядкуванні керівниц-
тва цих держорганів. Таким чином, роль ко-
мунікаційної складової діяльності відомства
буде суттєво підвищена.

Ще один важливий аспект – недостатнє
фінансування комунікаційної діяльності уря-
ду, яке стає перешкодою для залучення ви-
сокопрофесійних спеціалістів із приватного
сектору, не дає можливості замовити, на-
приклад, підготовку ефективної комунікацій-
ної стратегії структурної реформи спеціалі-
зованою маркетинговою компанією. Як за-
значає Д. Лілекер, у відповідь на розвиток
суспільної й технологічної сфери політики
Південної та Північної Америки, Західної й

Східної Європи, деяких частин Азії та Авст-
ралії запозичили в США ідеї, технології та
власне спеціалістів із сфери комунікацій для
того, щоб підвищити власний рівень прове-
дення політичних кампанії та урядової ко-
мунікації [5, с. 44]. Залучення таких політич-
них консультантів дасть змогу створити
більш раціональну та гнучку організаційну
структуру комунікаційних підрозділів органів
виконавчої влади, оптимізувати комуніка-
ційні практики, використовувати сучасні мо-
делі інформаційних операцій для аналізу й
проектування державних комунікаційних
стратегій тощо.

Забезпечення кращих комунікаційних ре-
зультатів у державному секторі має ґрунтува-
тися на: використанні науково-дослідницьких
розробок і розумінні поведінкових мотивів для
впливу на ставлення громадян до тієї чи іншої
ініціативи; отриманні консультацій щодо пра-
вильного “комунікаційного міксу” для оптимі-
зації ефективності; підтримки “цифрового кон-
такту”, використовуючи новітні технології, зок-
рема, соціальні мережі.

ІV. Висновки
Таким чином, у сучасних умовах зусилля

органів виконавчої влади України доцільно
зосередити на запровадженні високопрофе-
сійної пропагандистської діяльності, де
пріоритетними будуть навички планування й
управління комунікаціями. Для цього потріб-
но підвищити професійний рівень фахівців із
взаємодії з громадськістю, стимулювати їх
до вивчення та використання сучасного ко-
мунікаційного інструментарію; провести ре-
організацію структури відомств центральних
органів виконавчої влади, передбачивши,
що комунікаційні підрозділи повинні перебу-
вати в безпосередньому підпорядкуванні
керівництва державних органів; забезпечити
належне фінансування комунікаційних під-
розділів для їхньої стабільної роботи.

Вважаємо за необхідне посилити коор-
динацію комунікаційних підрозділів органів
державної влади, а також запровадити на
базі Департаменту інформації та комуніка-
цій з громадськістю Секретаріату Кабінету
Міністрів практику обміну кращим досвідом
комунікаційних кампаній.

Перспективи нашого дослідження зумов-
лені потребою вивчення основних форм ко-
мунікаційної взаємодії органів виконавчої
влади, розробки питання результативності
урядової комунікації, аналізу новітніх комуні-
каційних засобів і технології, які можна вико-
ристати для покращення інформаційно-
роз’яснювальної роботи уряду з громадянами.
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Сыщук А.А. Проблемные аспекты коммуникационной деятельности исполнительной
власти

В статье анализируется современная коммуникационная среда, в которой работают ко-
ммуникационные подразделения органов исполнительной власти. Определяются принципы
планирования коммуникационной деятельности, особенности перехода от спонтанной к
стратегической коммуникации.

Ключевые слова: правительственная коммуникация, реформы, финансирование, про-
фессионализация, стратегическая коммуникация.

Syschuk O. Problematic Aspects of Communication of the Executive Branch
The article analyzes modern communication environment in which communication departments of

the executive branch operate, principles of communication planning, characteristics of transition from
spontaneous to strategic communication. It states that successful government communication should
rely on rationalizing current communication practices, sufficient financing for government
communication activities and incentives for learning modern communication instruments. Іmproving
planning skills and communication management skills should be a priority for communication
departments’ specialists in the near future.

Key words: government communication, reform, financing, professionalisation, strategic
communication.


